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Ata da 42ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

            em 09 de setembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Joseildo Ramos, ad hoc. À hora marcada, compuseram 

a Mesa dos trabalhos: o Secretário Estadual da Agricultura, Eduardo Sales; o Superintendente 

Substituto do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento na Bahia, Paulo Reis de Souza; o 

Diretor da Agência Estadual de Defesa Agropecuária do Estado da Bahia (Adab), Paulo Emílio Torres; 

o Presidente do Conselho Federal de Medicina Veterinária (CFMV), Benedito Fortes de Arruda; o 2º 

Vice-Presidente da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado da Bahia, Humberto Miranda 

Oliveira; a Presidenta do Conselho Regional de Medicina Veterinária do Estado da Bahia (CRMV-BA), 

Ana Elisa Fernandes; a Presidenta da Sociedade de Medicina Veterinária da Bahia, Márcia Faria; o 

Presidente da Academia Baiana de Medicina Veterinária, Luciano Figueiredo; o Presidente do 

Sindicato dos Médicos-Veterinários do Estado da Bahia (Sindimev-BA), Willadesmon Silva, 

representando a Federação Nacional dos Médicos-Veterinários; o representante da Diretoria da 

Escola de Medicina Veterinária da UFBA, Paulo César Maia; o Coordenador do Curso de Medicina 

Veterinária da Unime, Eliel Pinheiro; e o Deputado Temóteo Brito. O Sr. Presidente e proponente do 

evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão em comemoração ao Dia do 

Médico-Veterinário. Após a execução do Hino Nacional na voz do Sr. Marízio França, funcionário do 

CRMV-BA, foi exibido um vídeo em homenagem ao Dia do Médico-Veterinário. O Deputado Joseildo 

Ramos enalteceu o trabalho do médico-veterinário, profissão normatizada há 80 anos (09/09/1933) 

pelo então Presidente Getúlio Vargas. Destacou a importância da tarefa desempenhada por aquele 

profissional em todo o País, não só no cuidado das enfermidades dos animais, mas também no 

trabalho zoosanitário, atuando no controle de zoonoses endêmicas e epidêmicas, na vigilância 

sanitária, em visitas a estabelecimentos que comercializam produtos alimentícios, protegendo vidas, 

pois 75% das doenças que atingem o homem são de origem animal (dados da Organização Mundial 

da Saúde). Por essas razões, o médico-veterinário passou a ser ator fundamental nas políticas 

públicas de saúde de diversos países. No Brasil, foi incluído como membro natural nos Núcleos de 

Apoio à Saúde da Família em 24/10/2011. Evidenciou o trabalho realizado pela Adab na inspeção e 

no controle de produtos de origem agropecuária, manifestando satisfação por ter contribuído, no ano 

de 2011, com o papel “substancial” daquela Agência, através de uma emenda aditiva ao projeto de lei 

que tratou sobre o serviço de inspeção sanitária e industrial de produtos de origem animal. Por fim, 

ao parabenizar a categoria, registrou que naquele dia iria se reunir com o Secretário de Administração 

para tratar da inclusão dos médicos-veterinários na carreira de Especialista em Meio Ambiente do 

Estado da Bahia. O Secretário Eduardo Sales, ao homenagear os profissionais veterinários, salientou 

a importância da categoria, uma das responsáveis pelo expressivo crescimento da exportação de 



msb. 

carne no País. A propósito, destacou o modelo de frigorífico da Bahia e asseverou que, apesar das 

dificuldades que enfrenta com a seca, o Estado é grandioso na pecuária. Por fim, pediu o apoio da 

Casa para a retomada do convênio plurianual entre os Governos Federal e Estadual, o qual prevê o 

repasse de verba para o custeio da agropecuária na Bahia. O Sr. Humberto Oliveira trouxe o abraço 

da Federação da Agricultura para os médicos-veterinários, salientando o valor dessa nobre profissão 

para a vida das pessoas e para o desenvolvimento da economia do Estado e do Brasil. O Sr. Eliel 

Pinheiro, ao frisar que o evento repercutirá nas Escolas de Veterinária, falou sobre os desafios que 

esses estabelecimentos vêm enfrentando para formar profissionais mais críticos e comprometidos 

com as vidas animal e humana. O Sr. Paulo César Maia, emocionado, agradeceu a homenagem, 

afirmando que ser veterinário é uma dedicação. O Sr. Willadesmon Silva, com alegria, agradeceu a 

iniciativa do evento e homenageou Dra. Nilzete Clarinda da Silva, Ex-Presidente do Sindimev. Refletiu 

sobre os desafios cotidianos da profissão e clamou por mais empregos, mais valorização para os 

médicos-veterinários, bem como por salários decentes e melhores condições de trabalho. Por fim, 

pediu o apoio dos parlamentares para o fortalecimento da categoria: "precisamos fortalecer nossa 

posição na gestão estratégica em defesa da agropecuária e da saúde pública do estado". O Sr. 

Luciano Figueiredo disse que a Academia Baiana foi criada há 14 anos com a finalidade de promover 

o desenvolvimento cultural e científico da Medicina Veterinária no Estado e cultivar o estudo da 

ideologia e dos fatos marcantes da história da ciência Veterinária. Registrou a realização do 

Congresso de Medicina Veterinária que acontecerá em Salvador, no mês de novembro, oportunidade 

em que as Academias se reunirão para discutir, entre outros temas, a sustentabilidade do planeta, o 

meio ambiente e o futuro da Medicina Veterinária. O Sr. Marízio França fez a apresentação musical 

de uma canção de Chico Buarque. A Sra. Márcia Faria, lembrando o papel ativo da Sociedade de 

Medicina Veterinária da Bahia para a regulamentação da profissão do médico-veterinário (oficializada 

em 23/10/1968, através da Lei nº 5.517) e a criação dos Conselhos Estadual e Regionais (em 

11/12/1968 foram eleitos os membros da primeira diretoria do CFMV), apresentou um breve relato 

sobre a criação, o campo de competência e o exercício da profissão. Parabenizou os médicos 

brasileiros, “importantes atores do agronegócio e da defesa da biodiversidade”. A Sra. Ana Elisa 

Fernandes discorreu sobre a regulamentação da profissão e sobre o Dia do Médico-Veterinário, 

instituído na Bahia há 53 anos. Esclareceu que nessa trajetória muitas vitórias foram alcançadas, 

contribuindo para minimizar o desperdício, aperfeiçoar o resultado da produção e colaborar para 

matar a fome do povo brasileiro. Parabenizou a categoria que trabalha para preservar a vida dos 

seres humanos e dos animais. O Sr. Benedito Borges de Arruda, agradecendo a Deus pela 

oportunidade de ser um médico-veterinário, disse que a Medicina Veterinária cresce a cada dia, 

sobretudo na Bahia, em defesa da saúde humana e animal, por uma melhor qualidade de vida e pela 

biodiversidade. O Sr. Paulo Emílio, asseverando que “é médico veterinário por causa do homem”, 

frisou a importância da profissão para a produção de alimentos, para a geração de riquezas e para 

cuidar da sustentabilidade e, ao parabenizar a categoria, fez uma homenagem especial ao pai dele, 

presente no evento, que também é médico-veterinário. O Sr. Paulo Reis de Sousa, orgulhoso por ser 



msb. 

um médico-veterinário que desempenha a função diuturnamente há 36 anos e por ter sido 

condecorado pela Sociedade Baiana de Medicina com o título de Médico-Veterinário Honorário, 

ratificou a importância do profissional para o Brasil, não só do ponto de vista econômico, mas também 

para garantir a sanidade dos rebanhos e a segurança alimentar. A Sra. Maria de Lourdes, Médica-

Veterinária da Adab, agradeceu a homenagem e o apoio que o Deputado Joseildo Ramos tem dado 

à luta pela inclusão e pela valorização do profissional de Veterinária, ao tempo em que pontuou a 

contribuição do profissional para a saúde e para a qualidade de vida da população. Por fim, pediu o 

apoio da Casa e das entidades de classe para a luta dos profissionais por vencimentos compatíveis 

aos dos fiscais estaduais agropecuários. A Sra. Joseane Caldas, Diretora Jurídica da Federação 

Baiana das Entidades Ambientais Defensoras dos Animais, pediu aos órgãos competentes para 

interceder junto ao Governo do Estado, visando o controle da população de gatos e cães, bem como 

pediu aos parlamentares para apreciar um projeto de lei que tramita com esse propósito. O Sr. 

Sidrôneo Bastos, Médico-Veterinário do Inema, solicitou a interseção da Casa a fim de que o Governo 

do Estado regulamente aquela profissão. A Sra. Bernadete Seixas, Médica-Veterinária do Inema, 

emocionada pela homenagem, posicionou-se contra o agronegócio e a favor da produção de 

alimento, chamando atenção para o uso excessivo de agrotóxico. Nesse sentido, pediu mais cuidado 

com as nascentes dos rios e sugeriu o replantio das matas ciliares. O Sr. Presidente anunciou que, 

em reconhecimento ao trabalho que realizam em prol da vida, alguns profissionais seriam 

homenageados com uma placa comemorativa. Foram homenageados os seguintes médicos-

veterinários: Paulo Reis de Sousa, Paulo Emílio, Benedito Fortes, Humberto Oliveira, Márcia Faria, 

Ana Elisa, Willadesmon Silva, Luciano Figueiredo, Eliel Pinheiro, Paulo César Maia, Paulo César 

Olinto e Vilma de Albuquerque Franco. Na sequência, o Dr. Valentim Fidalgo homenageou o Dr. José 

Guilherme da Mota com o prêmio “Professor Fúlvio Alice 2013”, galardão concedido anualmente pelo 

Conselho Veterinário Estadual a profissionais que se destacaram nos serviços prestados à sociedade 

e na pesquisa, fazendo um breve relato sobre a vida do homenageado, que, entre outras funções, foi 

diretor da Escola de Veterinária da UFBA, fundador da Academia Baiana de Medicina Veterinária, 

presidente do Ibama e Secretário da Agricultura do Estado da Bahia. Convidou a Dra. Marilene 

Moraes Caldas para, com ele, repassar a premiação ao Dr. José Guilherme Mota. Este, emocionado, 

agradeceu a honraria da homenagem no dia dedicado à categoria, esperando ter muita saúde e 

lucidez para desfrutá-la. Asseverou que se sentia um privilegiado por viver neste Estado multicultural 

e multirracial, que o recebeu tão bem e, ao concluir disse que, enquanto o ser humano pode voltar 

atrás e corrigir um erro, os animais não guardam rancor, “são seres maravilhosos” e, por isso mesmo, 

sente-se honrado por ser um médico-veterinário. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, 

agradeceu a presença de todos e, após a execução do Hino da Bahia na voz do Sr. Marízio França, 

encerrou a Sessão.   
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